

## 创业路上

鸽子花开绽芳华  
记全国五一巾帼标兵 获得者、张家界占生塑胶制品有限公司董事长邓绍云

文/图 张仁贵 黄岳云



为沅溪村送慰问金。



为孩子们送玩具礼物。

个流程检查一遍。有时，她还会看看报表，分析下数据，不知不觉就到了晚上十一二点。邓绍云经常成了公司最后一个下班的人。

有一次，邓绍云下班开车回家感到很饿，这才想起晚饭放在办公室忘记吃了。这样的经历对邓绍云来说是再平常不过的事。她每天早上很早就出了门，女儿还没醒，晚上很晚才回家，女儿却早已入睡。那段时间，母女俩每天见面的机会都很少。

2016年，公司在张家界经济开发区购置建设用地50亩，总投资5000余万元。一期塑胶益智电子玩具项目用地20亩，建设厂房9500多平方米，2018年4月已正式投产。二期投资项目为电子产品、塑胶制品、产品体验中心、包装材料产品基地、物流中心及文旅产品开发项目，用地30亩，建设厂房30000多平方米。

不少人对公司名称中的“占生”很好奇。其实，这是一个多年的玩具品牌，之前在香港创办，后来在东莞

得到了发展。邓绍云之前打工时的一位企业负责人将这个品牌让给了她。

公司取名“占生”，是为了纪念那段难忘的打工岁月。邓绍云说，这既是继承也是感恩。

张家界占生塑胶制品有限公司除通过ISO系列认证外，也取得了ICTI国际玩具业协会认证和美国GSV认证，其生产的玩具产品出口美国、俄罗斯、欧洲、东南亚等国家和地区。

与此同时，邓绍云早在四五年前就开始创办了自己的品牌“宝乐童”。

目前，国内除长沙外，其他一线城市都有该公司的代理商。公司现在的发展战略是深耕少儿益智塑胶电子玩具，拓展产业链。邓绍云说，除了利用新技术，企业还不断改进设施和加工工艺，每一款产品，甚至每一个部件，都必须符合开发测试阶段确定的技术规范，符合安全与品质标准。

2018年6月，邓绍云在张家界市永定区古坪镇红星村，建起了第一个扶贫车间，生产制作玩具零部件，

38名贫困留守妇女在这里实现了自我价值。

接着，邓绍云无偿投入机器设备40余万元，分别在永定区桥头高枫村和慈利县赵家岗土家族乡银寨村，以平均每年一个的速度，再建了2个扶贫车间。3个扶贫车间共提供就业岗位280多个，使每户平均年收入增加1万余元，帮助当地贫困户和留守妇女实现了家门口就业的梦想。

当邓绍云了解到创办扶贫车间的村里有一个名叫唐辉霞的贫困妇女家里修不起房，没钱过年的时候，她二话不说拿出3万元解了这个贫困家庭的燃眉之急。同期，她还带领企业职工为永定区四都坪乡沅溪泉水片区捐资40万元建成扶贫项目光伏发电站。

张家界占生塑胶制品有限公司现有职工300多人，其中建档立卡户和贫困户50多人，残疾人18人。

为了助力乡村振兴，邓绍云还在张家界市永定区四都坪乡沅溪村投资设立了一个主营玩具生产加工的工厂，可以容纳50—100人就业，解决了该村因为家里有老人、孩子需要照顾不能外出务工的人就业。

今年7月底，新冠肺炎疫情再次突袭张家界。

7月28日，邓绍云敏锐地意识到疫情的严重性，提前叫同事订购了10万个口罩。当时我只有一个信念：一定要把口罩调回张家界。口罩、防护服、护目镜等防疫物资运到张家界后，她及时捐给了张家界市疫情防控组。这个时候，我有义务站出来，如果张家界的疫情没有防控住，全市的工厂都不能正常复工复产。邓绍云说。

几天之后，面对严峻的疫情，张家界市制定了更严格的防疫措施，汽车出行需要通行证。此时，邓绍云想做公益活动也出不去了。她只好在微信群和朋友圈发消息，告诉大家，自己从东莞调了10万个口罩，有需要的人可以和她联系。第二天，邓绍云的电话就一直响个不停。电话差点被打爆，厂里人出不去，我就让需要的人自己到厂门口拿。邓绍云说。

因为是突然封城，防疫物资奇缺，一时半会儿很多人都买不到。邓绍云又从广东东莞调配了很多米、菜等生活物资和口罩、防护服等防疫物资，捐给了张家界市37个乡镇和小区。

作为湖南省女企业家协会的副会长，邓绍云先后多次参与扶危济贫、捐资助学的公益活动。9月14日，她又随同省女企业家协会领导一起来看望协会筹款捐建的怀化江家溪希望小学的孩子们。每年开学的日子，即使再忙，她都会和协会的姐妹一起去看望这里的孩子们，将崭新的校服、书包、学习用品、玩具、巧克力、月饼发放到每个孩子和老师们手里。就像过年一样幸福！孩子们收到新学年的礼物都非常开心。

芳华不负新时代，巾帼风采勇担当。今年4月，获得“全国五一巾帼标兵”荣誉后，邓绍云表示，将继续承载着责任与梦想，把工作岗位作为奋斗的舞台，用巾帼不让须眉的气魄，努力书写更精彩的华章。

## @微博言论

@南都周刊【滚滚（大熊猫）不再濒危】滚滚们不再濒危！大熊猫是我国独有的动物，是世界生物多样性保护的旗舰物种，深受全世界人民的喜爱。野外大熊猫受威胁程度等级由濒危降为易危，已成为我国生态环境保护升级的直观证明。近年来，我国持续推动生物多样性和生态修复工作，特别针对大熊猫采取了一系列保护措施。一只只可爱的大熊猫，用它们的活动轨迹丈量着我国生态文明建设的脚步。

@第一财经日报【联想回应终止科创板IPO：财务信息可能过期失效，审慎考虑资本市场情况】酝酿数月、距离联想科创板上市申请获受理刚过去8天时间，联想集团的回A之路在10月8日戛然而止。10月10日晚，联想集团发布公告解释了终止科创板上市的原因。联想表示，继该公司向上交所提交有关建议发行中国存托凭证及上市的申请材料后，考虑到公司业务规模及复杂度，招股说明书中的财务信息可能会在申请的审阅过程中过期失效。同时，审慎考虑最新发行上市等资本市场相关情况后，该公司决定撤回中国存托凭证于科创板上市及买卖的申请。

联想还表示，撤回申请将不会对本集团的财务状况造成任何不利影响，并将继续密切关注情况，如有任何有关建议发行中国存托凭证及上市的重大更新及发展，本公司将适时另行作出公告。

@中国网【《〈生物多样性公约〉第十五次缔约方大会》纪念邮票即将发行】中国邮政于10月11日，发行《〈生物多样性公约〉第十五次缔约方大会》纪念邮票一套1枚，全套邮票面值1.20元，邮票计划发行数量为700万套。据中国邮政网站介绍，该套邮票由夏竟秋设计，以大会标识及辅助图形为主体，在设计上首次采用水滴外形齿孔，突出了水是生命之源、万物之源的概念，并与大会标识设计相互呼应，画面构思巧妙、主题突出。



@21世纪经济报道【北大清华硕博争进中小学】教师岗位竞争有多激烈？在招聘会上，一位北京师范大学毕业生告诉记者，在她上周面试一所中学教师岗位时，生物教师岗位面试7个人中4个人都是博士。化学教师岗位的面试者全是博士。另有一位中学老师告诉记者，她是中国政法大学毕业的，她入职时很多清华北大的硕博都在挤入中小学。专家提示，从业不能盲目追风，还应根据自身特点，制定相应的职业规划，以免形成人力资源错配、浪费。

@经济观察报【钴价一年半涨近6成，国内钴资源近99%依赖进口】在动力电池的组成部分中，有很多远比锂更昂贵、更稀缺的物质，例如金属钴。2020年以来，随着新能源汽车的快速发展，钴的价格一路上扬，被业内戏称为“钴奶奶”。数据显示，截至10月8日，国内现货钴的价格已从去年四月不到24万元/吨的低位，上涨至超38万元/吨，涨幅近60%。事实上，相较于锂，钴才是实实在在的稀缺资源，国内钴资源近99%依赖进口。数据显示，2020年，全球钴探明储量约710万吨，有约50%分布在刚果（金），而中国已探明钴储量约8万吨，仅占全球总储量约1%。

@央视财经【我国成人抑郁障碍终生患病率6.8%。专家：抑郁症九成能治愈】随着生活节奏加快，竞争压力加剧，心理行为异常和精神障碍患者逐渐增多。中国精神卫生调查成果新闻发布会上发布的最新数据显示，我国成人抑郁障碍终生患病率为6.8%。医生告诉记者，抑郁症至少90%是可以治愈的。对已经确诊抑郁症的患者，首选抗抑郁药物治疗，一定要坚持吃药不能放弃，更不能突然停药。专业人士提醒：任由抑郁症发展后果严重，一旦发现自己容易经常陷入担心、害怕、悲观情绪，甚至出现焦虑、抑郁症状，负面情绪超过两周还不能自我缓解，就要及时到精神或心理科就诊。

@中国网【患上抑郁症的10个迹象】抑郁症影响着全球超过3亿的人，在早期时你很难意识到它。以下是抑郁症患者可能有的10个迹象：1. 孤独自己；2. 生活杂乱无章；3. 不注意卫生；4. 睡眠不好；5. 容易被小事影响；6. 饮食紊乱；7. 缺乏动力；8. 避免问题；9. 自我憎恨；10. 生活在恐惧中。



@南都周刊【秋天5类人群易患上干眼】当下已经入秋，空气变得干燥，眼球表面水液蒸发加快，易患上干眼。目前，我国干眼患者超3.6亿，经常用手机、电脑、长期熬夜、常戴隐形眼镜、常化妆、长期滥用眼药水等5类人群是干眼高发人群。干眼成因复杂，单靠一瓶眼药水解决不了问题。大家平时多眨眼，避免长时间近距离用眼等，以预防干眼发生。

@南都周刊【游戏账号租售属违法行为】专家表示，不管用户是不是成年人，凡是向用户提供租售游戏账号的行为，都属违法行为，相关部门将以严厉打击。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍：这些商业行为现象本身就是违法的，因为即便是成年人把账号卖给成年人，都是一个违法行为。因为这里涉及到个人信息的问题，涉及到网络行为的实名认证的问题。你用A的注册，用B的方式去登陆，很多的电信诈骗就是通过互联网上虚假账号登陆的方式去完成的。所有的互联网平台，其中涉及到账号的问题，在民协议中都有明确的规定，绝对不允许有任何方式转让出借的。所以这一行为，既违反了民事法律规定又违反了行政法律规定，甚至有可能如果大批量出售出售账号的话，还可能涉及到国家《刑法》涉及的罪名，就是侵害公民个人信息犯罪，所以是一个非常严重的违法行为。

@江苏共青团【警惕！上头电子烟竟是新型毒品】上头电子烟到底有多可怕？近期，市面上出现了一种“上头电子烟”的产品，打着无害、快乐上头的名号，其实是一种新型毒品，对人体危害很大。日前，福州警方打掉一上头电子烟涉毒团伙，抓获涉毒犯罪嫌疑人51名。警方介绍，抽了这种“上头电子烟”，情绪会比较暴躁，严重的可能会出现休克，吸食过量可能会造成死亡。

据新浪微博

## 小店经营不妨多些创新

徐曙光



近日，笔者漫步县城街头，看到不少商店门口或橱窗玻璃上张贴着打折销售、店面转让、买一送一、最后几天等广告促销词，听一些店主说，今年生意十分清淡，有时候一天的营业额还抵不上房租费，多撑一天就会多亏一天，与其这样硬撑下去，还不如想办法尽快把店面转让出去算了。

由此联想到，今年由于受疫情影响，一些小店的生意确实大不如前，不少小店经营者认为，现在的生意越来越难做了，有的小店为了养家糊口，为了能够生存支撑下去，几乎想尽了各种各样的促销办法，但仍然收效甚微。笔者以为，今年受疫情影响确实不同程度影响了小店经营的生存和发展。可不少地方不少城市几乎千店一面，缺少经营特色也是导致小店生意难做的主要原因之一，因此，作为小店经营者在投资创业初期一定要事先选好项目，做足充分的市场调查再做决定开什么样的店好，而不是看到人家开服装店赚钱，拍拍脑袋，自己也开上一家服装店，或者看到别人开饭店生意不错，自己也匆匆忙忙，毫不犹豫地开上一家饭店。由于做的都是同一种生意，由于缺少特色，一些小店经营者投资下去的钱弄不好就会打水漂，有去无回，到时候后悔都来不及了。

笔者以为，小店经营也要创出自己的特色，切不可人云亦云，总是跟在别人后面走，这样不仅赚不到钱，说不定辛苦苦苦开个店，到头来甚至连本钱都拿不回来。这样的事例并非鲜见。作为想开店经商的个体经营者们，开店之初一定要做好周密的市场调查和市场分析，不妨开拓思路，多在一些冷门生意上下功夫，寻找一些别人尚未想到的小店经营项目入手，切记不要盲目投资，不打无准备之仗，从而吸引顾客，创出自己的经营特色。只有这样，才能在低迷的市场行情中辟出一条生路，才能把小店经营做好做活。

## 资讯

## 工行南庄坪支行开展金融服务进校园活动

助力智慧校园金融服务顺利开

展。服务小分队细分为发卡组：以专业分类，为新生对号分发校卡。激活组：负责在智能设备旁引导学生操作激活。营销组：引导卡片激活完毕的学生操作电子银行、电子医保激活。

学

生在玩转手机银行的同时还能

体验手机银行新用户福利优惠，

通过协助学生完成绑定微信及

支付宝等一站式服务，体验一

分钟换购抽纸、水杯、袜子等生

活实用小礼品。

此外，在校园卡激活等

候区，工作人员为学生、家长详细

介绍用卡安全、信息保护、个人

征信等金融安全知识，普及了防

范电信诈骗、校园贷、反洗钱

等金融知识，通过列举真实案例

的方式，耐心解答每位学生提出

的疑问，为新生们上了一堂丰富

多彩的金融课。

（田丁任）

## 长沙银行张家界分行开展反假币活动

员工发放反假币宣传折页，并对在场的企业员工进行了反假知识微沙龙宣传。

宣传走进乡村。长沙银行桑植支行开展了长沙银行金融普惠文化下乡快乐湖湘公益活动，走进桑植县竹叶坪村，以

为群众办实事的思想为中心，

用多个风险案例、视频为在座的

居民普及了反假币的相关知

识，提升了民众的反假币意识。

宣传走进社区。长沙银行

张家界分行营业部在御景湾社

区开展了反假币宣传活动，工

作人员向社区内往来的居民、

周边商户进行现场反假知识宣

讲、发放宣传折页，得到了居

民们的一致好评。

本次反假币宣传月活动，提

高了社会公众对反假货币的关

注度，为营造良好的金融社会环

境添砖加瓦。（通讯员张红）

## 慈利县50多名中、小微企业系统学习财税知识

近日，50多名来自慈利县中、小微企业的法人代表和财会人员讲授了《税务筹划管控特训营》的公开课程，使听讲的中、小微企业法人代表、财会专业人员受益匪浅，并使他们重新认识到企业财会规范化管理、财会人员技能提升的重要性。

（黄岳云）

业的法人代表和财会人员讲授了《税务筹划管控特训营》的公开课程，使听讲的中、小微企业法人代表、财会专业人员受益匪浅，并使他们重新认识到企业财会规范化管理、财会人员技能提升的重要性。

（黄岳云）